

## 重阳佳节 情暖“夕阳”

# 我市安排慰问 1400 名城乡困难老人



市、区慈善协会负责人和爱心企业家看望慰问困难老人

本报讯(记者 王强)9月26日,在重阳节即将到来之际,市慈善协会、市民政局和宝塔区慈善协会联合陕西羊中王集团、安徽捷络电子科技有限公司及宝塔区民政局、河庄坪镇政府,在河庄坪镇赵家岸村举行“延安市2022年九九重阳节向全市城乡困难老人送关心慈善大行动”启动仪式。

重阳节慈善大行动由省市县(市、区)慈善协会联合爱心企业和各界爱心人士共同举办。活动以“喜迎二十大,情暖夕阳,爱心敬老”为主题,采取精神慰问与物质慰问相结合,重点慰问65岁以上生活困难的老人、老党员、老劳模、老退伍军人和城乡困难老人。今年重阳节慰问活动中,三级慈善协会联合陕西羊中王集团共筹集慰问资金88.2万元,其中省慈善协会25.5万元,陕西羊中王集团捐资44.1万元,市慈善协会安排20万元,共安排慰问1400名困难老人,每人一件羊毛绒棉上衣,价值630元。安徽捷络科技有限公司为宝塔区慈善协会捐赠价值1万元的口罩,助力老年朋友做好疫情防护。赵家岸村捐赠饮水机、小空调各一台。

启动仪式上,陕西羊中王集团、安徽捷络电子科技有限公司负责人现场为困难老人代表发放了爱心棉衣和医用防护口罩。慈善部门负责人为爱心企业代表颁发了荣誉牌。启动仪式结束后,慈善部门负责人和爱心企业家专程来到赵家岸村困难老人孟兰英和杨凯娥家中,送上了慰问金和慰问品,鼓励她们坚定信心,积极克服困难,努力把日子过得越来越好。

记者了解到,在市委、市政府的重视支持下,延安市慈善协会已连续16年开展了向全市城乡困难老人送关心慈善联合大行动,累计投入善款1400多万元,慰问城乡困难老人4.2万余人(次),使他们感受到了党和政府及爱心企业的关爱和温暖,得到了全社会的广泛好评。慈善部门还将组织志愿者深入敬老院、养老院和社区,为老人开展义演、义诊、义务理发、打扫卫生等各种形式的慈善服务活动。

## 清理“蜘蛛网” 还原“无线美”

洛川县通信架空线落地项目着力改善城市空间环境



本报讯(通讯员 王刚 张敏 记者 孙艳艳)近日,在洛川县城中心街通信架空线落地项目施工现场,工人们正在清理废弃的线缆,营造安全整洁的街道环境。

记者在现场看到,在工人们的认真操作下,一条条废弃线路应声而落,不一会儿,一大片线路已经清理完毕,下面的工人立刻将剪下来的线缆扎捆装车,准备回收。抬头望去,街道两旁曾经杂乱的架空线缆已经所剩无几,整条街道的“颜值”和“安全值”提升了不少。

今年,洛川县把城区通信架空线落地项目列为民生实事项目之一,由洛川县城市管理综合执法局负责组织协调,中国移动、中国联通等四大运营商驻洛川分公司共同投资,委托陕西大工建筑有限公司承建。通信架空线落地项目于今年3月20日开工,概算投资2000万元,主要包括地下管道、通信线缆铺设以及剪线拔杆三方面工作。通信架空线落地项目后续还将对府前街、双拥街、金苹果大道等重点区域进行建设,所有工程预计在12月底前完成。

## 宝塔区临镇镇石村建起村史馆、民俗馆

# 展示乡村变迁 传承民俗文化

本报讯(记者 王静 通讯员 班彩彩)在宝塔区临镇镇石村村史馆和民俗馆陈列着的旧照片和老物件,无声地诉说着老一辈革命家那段艰苦奋斗的岁月。

石村村史馆和民俗馆于今年7月份建成。建馆前,该村相关人员多次走访老党员、老军人、老干部,收集信息史料和老物件,深入挖掘党史村史、文化底蕴、民俗风情,认真总结梳理农村改革发展所取得的巨大成就。村史馆展馆分为历史沿革、耕读传家、红色记忆、知青岁月、铭记历史等板块,通过文字、图片及翔实的史料,展示了石村发展历程、人文轶事等内容。民俗馆则以耕读文化为主题,利用老旧农具物件叙述耕读岁月,还原乡间生活场景,展示乡村变迁发展足迹,传承厚重的民俗文化。

石村党支部书记刘宏祥介绍,石村党支部注重从熟悉村情的老党员、村“两委”干部、入党积极分子等群体中培育一批宣讲员,将村史馆作为文明实践的重要阵地,免费为参观学习的党员干部、群众讲解红色故事、村情村史,共享村史馆建设成果,打造村民精神家园,为乡村振兴持续提供强大的精神动力。“通过一些老照片、老物件,把我们村几代人参军报国、勤

学成才、艰苦奋斗的事迹展现出来,激励大家继续奋进。同时,围绕乡村文化建设,以提升村民精神风貌,培育文明新风、良好家风、淳朴民风为着力点,大力弘扬民族精神和时代精神,不断巩固提升我们文明村的创建成果。”刘宏祥说。

村史馆、民俗馆是弘扬传统文化、推动乡村振兴“凝心聚魂”的一项重要内容。近年来,临镇镇充分挖掘农村红色资源,着力打造乡村村史馆,并坚持把推动建馆的过程与过硬支部建设、美丽乡村建设等相结合,让村史馆真正成为乡村振兴的红色堡垒。

石村历史悠久、文化绵长,是有名的“秀才村”,也是一个红色革命村,有“上了石村坡,秀才比星多”的说法。石村不但文化色彩丰富,还富有光荣的革命传统。村内遗留有359旅驻扎旧址,从抗战前到新中国成立后,石村子弟曾前赴后继参军入伍、奔赴前线,牺牲了14位优秀儿郎。石村村史编纂人牛兆征说:“精忠报国、困难面前不计身家,已经成为石村的优良传统,与耕读传家、崇文向善、扶弱济贫等优秀的传统文化相融合,值得传承与发扬。”

临镇镇党委书记刘霖说:“石村建立村史馆、民俗馆,展现了乡土文化和民俗



驻村干部向前来学习的党员干部讲解石村村史

风情,反映了石村的历史、人文、经济和社会发展历程与成就。希望能够以此增强村民们的精神归属感、自豪感。同时,发

挥道德引领作用,教育和激励后代子孙不忘先贤,为建设更加富裕美好的石村提供强有力的思想支撑和精神动力。”

# 把科技渗透到监督执纪问责的每一个环节

## 黄陵矿业一号煤矿全周期智慧纪检监察系统正式上线运行

本报讯(通讯员 张小兵 记者 孙艳艳)“现在屏幕显示的是我的工作台板块,最上方展示的是系统后台随机选择的警示格言,提醒业务人员廉洁从业……”近日,在黄陵矿业一号煤矿,工作人员正在介绍优化升级后的系统操作方法。

为了进一步推动具体业务的全周期管理,“三不腐”与智慧纪检监察系统的融合,一号煤矿纪委以公司“24534”智慧纪检监察新模式为依托,重点从“四步流程应用”出发,充分运用“互联网+”、大数据等先进理念和技术,通过优化系统业务板块,细化监督流程、活化提醒方式等创新举措,将智慧纪检监察信息管理系统升级,把科技渗透到

监督执纪问责的每一个环节,打破“信息孤岛”、突破“数据壁垒”,变“人员跑腿”为“鼠标跑腿”,为全面从严治党插上了“智慧的翅膀”。

据了解,该系统自今年7月开始升级,包含我的工作台、数据分析、全周期管理、廉政档案、业务配置、系统管理6个板块。系统内容丰富、功能强大,特别是全周期管理板块,完善了事前提醒、事中监督、事后评价、结果应用四步流程,将三重一大、工程建设、选拔任用、薪酬分配、干部带班6项业务,按照项目办理流程进行划分,分别融入典型案例、规章制度、廉洁文化等提醒内容,实现了全过程提醒、全流

程监督、全周期管理的目的,确保了业务部门、分管领导党风廉政“一岗双责”的落地推进有平台、有抓手,进一步补充完善了智能矿井建设体系。

“一号煤矿纪委温馨提示:清正廉洁是党员干部必备的政治品德……”上午9时16分,一号煤矿中层以上管理干部准时收到由全周期智慧纪检监察系统随机推送的廉洁提醒短信。为了实现廉洁提醒的经常化,一号煤矿纪委自今年6月份开始,开展“每日一廉”工作提醒,先期由人工将制作好的图片及内容推送到矿井干部微信群、纪委工作微信群,但存在难以定时、人员精力耗费大等问题。全周期智慧纪检监察系

统升级后,充分利用数据筛选、定时随机推送等技术,实现了“每日一廉”的智慧提醒,畅通了廉洁氛围营造的新渠道。

全周期智慧纪检监察系统的上线运行,是一号煤矿对党员领导干部科技监督的一个崭新起点。该矿纪委书记李道君表示,一号煤矿纪委将继续立足“智”高点,打造“廉”生态,持续向“互联网+”、大数据借力,进一步完善系统功能、优化平台运用,拓展“扫描”半径,让科技助力监督、让干部习惯监督、让群众参与监督,真正让系统成为反腐倡廉的“监督哨”、发现问题的“显微镜”、经济发展的“助推器”,努力打造一张具有一号煤矿特色的监督执纪名片。



## 保质 高效 检修

近日,记者来到延长石油炼化公司油气化工科技有限公司,检修现场一派忙碌景象,奋战在一线的检修人员更是干劲十足、争分夺秒,他们埋头苦干的身姿绘就了一幅幅秋日劳动者奋战图。

据悉,为了确保优质、高效、零事故完成此次检修工作,该公司严格秉承“安全、环保、优质、精细、高效”的检修原则,上下联动、周密部署,明确检修时间表、绘制工期网络图、下达工作任务书,保障检修进度有序推进。

记者 叶四青 摄

## “手机课堂”走进基层 老人乐享“智慧生活”

本报讯(记者 雷荣 刘小艳 通讯员 王飞飞 薛春梅)“长按这个键说话,声音就能发过去。”

“点开这个键,再点语音,就跟打电话是一样的。”

……

在志丹县麻地坪社区的乡村振兴“手机课堂”上,志愿者们正手把手地教老人们使用智能手机的微信语音功能,屋子里不时传出欢快的说笑声。

从9月初开始,志丹县新时代文明实践中心就组织多批志愿者深入乡村社区,走进田间地头,采用“小、快、灵、活、广”的方式,将“手机课堂”设在老年人的身边,让老人们通过学习轻松“玩转”智能手机。

课堂上,志愿者针对老年人的需求,教他们如何使用微信交流、发朋友圈、进行视频通话,如何使用健康码,如何刷抖音、玩手机。同时,还精心制作了防电信诈骗的卡通宣传画,向老年人宣传防范电信诈骗的相关知识,帮助老年人提高防诈骗能力。

“通过这些年轻人给我们教智能手机的用法,比如说拍视频、语音说话,还有预防手机诈骗,我学到了很多,希望以后这些年轻人多来我们社区,给我们老年人多讲一些知识,让我们的生活质量也提高一点。”麻地坪社区居民刘玉芳高兴地说。

据悉,陕西省志愿服务联合会和北京贝壳公益联合打造的赋能乡村振兴的志愿服务项目,主要目的是为了更好落地中央文件精神、帮助农村地区老年群体追赶科技步伐,为乡村振兴增添活力,为新时代文明实践志愿服务队伍提供项目化运作。此举不仅让老年人感受到志愿者的热情和社会大家庭的温暖,更感受到党和政府的关心和关爱。

为确保工作顺利推进,志丹县新时代文明实践中心发布了项目志愿者招募令,从500余名报名者中精心挑选158名志愿者,成立50支“手机课堂”志愿服务小分队,确定30名骨干宣讲师。先后开展业务培训会、经验分享会8场次,全面提升了志愿者的服务能力,丰富了志愿者的服务技能,确保了项目高质量高水平运行。

“到今年12月底,志丹县新时代文明实践中心将组织志愿者走进100个村,开设500节‘手机课堂’,让5000余名乡村老年人熟练掌握智能手机的基本使用方法,帮助他们更好地适应现代社会,跨越‘数字鸿沟’,乐享‘智慧生活’,增强广大老年人的获得感、幸福感。”志丹县新时代文明实践中心相关负责人说。

## 基层干部变身“主播” 为农特产品代言

本报讯(记者 乔建虎 通讯员 贾寰)“我是罗子山镇佛光村包村干部,我为当地蜜桃代言……”近日,延川县应季农特产品卖得十分火热,基层干部纷纷为包扶村的农特产品代言,助力销售。

延川县是瓜果之乡,初秋正是众多农特产品上市的季节,走在田间地头,随处可见果农们忙碌的身影。而让人眼前一亮的,是基层干部们写起了文案,拍起了视频,或在果园里,或在红薯地里,主动当起了农特产品的“销售员”。

干部们通过“学习强国”学习平台助农公益视频栏目、微信视频号、抖音平台等渠道,化身代言人,介绍农特产品的产地环境、口感品质等,把农特产品更好地推介出去,提升知名度,吸引更多的消费者和商家。

据了解,佛光村今年有蜜桃100亩,产量5万公斤左右,因为销售渠道不畅,有一部分桃子烂在了地里。通过基层干部的代言推介,目前剩余的4万公斤蜜桃已经全部卖完,销售额近20万元。

基层干部代言,不仅提升了群众对农特产品的品质信任度,还拓宽了销售渠道,增加了农户发展产业的信心。通过基层干部真诚的推介,不少市民在节假日期间纷纷驱车前往延川县各个乡镇采购农特产品,体验采摘的快乐。